

亮点荟萃

Liang dian ji cui

郑城

试水新型城镇化建设



导报讯 临沂开发区家电产业园所在的郑城县李庄镇,是山东省百镇建设示范乡镇,也是全国发展改革试点乡镇,2011年,临沂市将该镇列入优先发展乡镇进行重点打造。

该镇在推进新型城镇化建设的道路上坚持点面开发,沿河、沿路、沿线启动十大社区建设;坚持产城结合,打造家电、建材、杞柳、花卉四大经济园区;坚持“五化三上”,配套完善基础设施,在新型城镇化建设上积累了独特经验。

(杨永涛)

牟平

倡导节能低碳生活

导报讯 2012年以来,牟平开发区全面贯彻落实《公共机构节能条例》,通过广泛宣传、制度建设、身体力行等多种方式深入开展公共机构节能宣传活动。

从节约用水、用电、用纸宣传入手,在每台电脑上粘贴“请勿忘关机,节能大家做,能源大家享”,在每个电源开关上粘贴“随手关灯,节约能源一大步”,在每个水龙头旁粘贴“节约用水、珍爱生命”等温馨提示,增强了干部职工的节能意识。

(康久虎)

综合实力稳步提升

烟台开发区六进“国家队”前六强

导报讯 近日,在商务部最新公布的2011年度国家级开发区综合发展水平评价结果中,烟台开发区在参评的90个国家级开发区中,综合发展水平总分排名第六,这也是该区连续6年摘获国家级开发区投资环境评价前六强。

2011年度国家级开发区综合发展水平评价由上一年的8项减少为5项,由经济发展、体制创新、科技创新、社会发展、生态环境五项指标综合得出。根据通报的统计数据,烟台开发区总指数得分544分,列90个国家级开发

区第6位。其中,经济发展类指标比上一年上升1位,列第8位;科技创新类指标比上一年上升3位,列第7位;社会发展类指标比上一年上升4位,列第2位。总指数前10位的开发区分别为天津、苏州工业园、广州、昆山、青岛、烟

台、北京、上海漕河泾、大连、南京。烟台经开区地处山东半岛黄海之滨,1984年10月经国务院批准成立,1985年3月动工建设,是全国首批14个国家级开发区之一。建区以来,经过几代人的奋力拼搏,培育构筑起了机械

制造、电子信息两大产业为主导,生物医药、新材料、新光电三大新兴产业加快崛起的现代工业体系,成为山东半岛蓝色经济区、胶东半岛高端产业集聚区的重要板块。

(李少鹏 双军 莉莉)

去年以来,8个项目正式投产,12个项目开工建设

“济北速度”再刷新

低温寒潮,冷风凛冽。连日来,在济北开发区万斯达原厂区,该区管委会一班人连续十余天冒雪冒寒坚守在搬迁工作的第一线,天天早出晚归、加班加点,为的是安全、高效、圆满地完成搬迁工作。在耐斯一期项目王李地块安置现场,该区另一班人同样不顾恶劣天气,发扬特别能吃苦、特别能战斗的“济北精神”,全力加快土地清点丈量。目前,万斯达原厂区搬迁工作进入尾声,耐斯一期项目清点工作全部结束。

去年,济北开发区经济发展再上新台阶,区域带动作用明显。截至去年11月,该区实现规模以上工业增加值29.99亿元,同比增长38.4%,占全县的47.3%;实现利税16.7亿元,同比增长43.1%,占全县的57%;完成财政收入1.71亿元,占年计划的117.1%,超收2452万元。

招商引资新突破

去年以来,济北开发区不断强化招商引资,实施项目带动。按照产业集群发展模式,紧紧围绕四大支柱产业,坚持“生态、科技、税源”三大标准,大力

实施“招大引强”战略,着力引进了一批能够促进产业集聚、提升产业层次、推进转型升级的“大、高、外”项目,同时加大对营养源、大自然、佳明正远等12家食品饮料、机械加工企业的培育力度,支持其增资扩产、发展壮大,开创了招商引资工作的新局面。

先后引进了钱江摩托、徐家片区改造、银瑞阻燃、中泰泰山设备等项目14个,合同总投资额54.07亿元。

产业转型升级步伐加快。万斯达原厂区成功转让给钱江摩托,闲置的盛元纺织厂区成功转让给耐普顿油墨和汇伟新材料,新上3个项目总投资6.85亿元,均实现了当年投产,当年达效;中泰德厂房转让给总投资1.6亿元的中泰泰山设备,正在进行厂房改造。

项目建设再提速

济北开发区坚持把项目建设作为发展实体经济的着力点和关键点。以“项目建设推进年”活动为主题,实行领导干部包项目责任制,明确项目建设进度及时限,制定出详细的项目推进计



位于济北开发区的旺旺集团生产车间

划表,实行挂图作战。

完善重大项目绿色通道制度,加强跟踪服务,加快办理项目实施过程中涉及的立项、供地、拆迁、规划等手续。大力推行一线工作法,主要领导干部亲自带队,深入项目建设现场办公,及时协调解决存在的问题及困难。多个阵营齐心协力,分线作战,密切配合,高效推进。

目前,统一食品、钱江摩托等8个项目正式投入生产,元首针织、巧媳妇等12个项目已经开工建设,文体广场、捷瑞物流等8个项目具备施工条件。去年全年共完成文体中心、耐斯一期、上好佳二期等18个项目1395亩项目用地的清点、清障工作。徐家片区综合改造、六村(居)拆迁安置工作顺利推进。

建立全省首家中小企业信用担保实验区,组建成立区内首家投融资公司,通过融资贷款等方式,为企业解决“过桥资金”3000余万元。与县金融办及农信社、工商银行等金融机构组织召开银企座谈会,为朗硕电子、金锋铝业等10余家中小企业解决资金难题,受到企业广泛赞誉。

发展环境再优化

济北开发区牢固树立“服务企业、服务发展”理念,着力营造“重商、亲商、扶商”的浓厚氛围,努力打造服务环境优、竞争优势强的投资环境。

去年,开展了“企业服务年”活动,对辖区内企业进行走访,协调解决欧克家具、深蓝动保、晟隆生物等水、电、污水处理等难题300余件。全面落实手续代办制度,为钱江摩托、捷瑞物流等36个项目办理工商注册、立项、环评、国土等手续400余项。实行“企业宁静日”和涉企执法检查、收费备案制度,确定每月1-25日为企业生产“宁静日”,建立部门内部联合检查和结果共享制度,最大限度避免多头、重复检查。

建立全省首家中小企业信用担保实验区,组建成立区内首家投融资公司,通过融资贷款等方式,为企业解决“过桥资金”3000余万元。与县金融办及农信社、工商银行等金融机构组织召开银企座谈会,为朗硕电子、金锋铝业等10余家中小企业解决资金难题,受到企业广泛赞誉。

(刘学军)

武城:优化发展环境 成就投资洼地

武城县在重点企业设立了41个优化发展环境监测点,严格落实效能问责制,加强涉企收费管理,将21家试点企业纳入“一费制”管理,去年以来,对3名责任人予以问责

德州市武城县不靠省会,没有矿产、资源禀赋有限,但是该县把优化发展环境、打造政策洼地作为争取投资的“杀手锏”,依托玻璃钢及新材料、汽车及汽车零部件、农副产品深加工等优势产业进行招商,实现了强势突破和跨越赶超,特别是2010年、2011年连续两年财政收入增长40%以上,位居德州市首位,去年1至11月份,实现地方财政收入同比增长38.3%,增幅居德州市第2位,地税收入增长78.3%,增幅居全省第一,被省委、省政府授予“全省县域经济跨越发展先进单位”,被评为“中国全面小康成长型最佳县”。

县委书记是投资环境第一责任人

“企业家是经济发展的功臣,要高看一眼,厚爱一层,县里把优化发展环境作为全县4条工作主线之一,成立了由我任主任,县委书记和组织部长为副主任的推进委员会,一手抓服务,一手抓治理,不对企业说不,不让企业说不,让企业零干扰、零投诉。”武城县委书记王立来谈起优化发展环境时如是说。

武城县以“发展环境优化年”活动为载体,在全县100多个县直单位开展了“六严四治三满意”和“三治三提”活动,对有令不行、有禁不止的,直

接责任人一律先停职再处理,并追究单位主要领导的责任;开展“创业手牵手、帮扶一加一”活动,筛选50家企业与部门结成帮扶对子,协调解决企业发展中遇到的各种问题;投资1亿元建设了高标准的行政服务中心,对行政审批事项进行了严格审核,由清理前的324项压缩为218项,按照“凡进必进”的原则,做到审批项目进驻到位、审批事项授权到位、审批工作人员到位,做到了进一扇门办全部事,成为亲商安商、便民利民、高效服务的一流平台。

同时,武城县还设立“发展环境投诉中心”,公开举报电话和信箱,接受群众对损害经济发展软环境行为的投诉,编制了“发展环境监督卡”,发放到全县规模以上企业,及时监督部门执法行为。该县还在重点企业设立了41个优化发展环境监测点,严格落实优化发展环境和效能问责制,加强涉企收费管理,将21家试点企业纳入“一费制”管理。去年以来,武城县对违反规定的两个单位进行了通报批评,对3名责任人予以问责,对群众反映的25件投诉都作出妥善处理。

领办代办制度催生“武城速度”

连日来,一则消息让德州市玲珑轮

胎有限公司的职工们兴奋不已。“大家伙高兴的是总投资108亿元的年产1000万套高性能半钢子午线轮胎和200万套全钢载重子午线轮胎项目一期已投产,二期正在施工。工程进度如此之快,离不开武城县提供的‘领办代办’等优质服务,这证明了项目落户武城没有错。”该公司董事长王锋感慨地说。

玲珑轮胎项目从开工建设到第一条轮胎下线仅用9个月的时间,创造了全国轮胎行业从开工建设到竣工投产的“玲珑速度”。

“谁破坏武城的发展环境,就砸掉谁的饭碗,就叫谁付出代价,宁可处理一批违纪干部,也不能搞垮一家企业、丢掉一个项目。”基于这种认识,武城县实行了重点项目领办代办服务制度,规定凡是县里确定的重点项目,全部由项目所在地的党委、政府派专人负责领办、代办各种手续,并协调解决项目建设过程中遇到的各种问题。重

点项目领办代办由县优化办履行工作职能,具体负责协调全县重点项目各项手续的领办代办工作,并及时妥善解决项目领办代办过程中出现的问题。投资7.2亿元的贝州集团热泵机组中空板项目负责人管书君对此感受颇深:“原来需要跑好几个部门耗费很多时间的事情,现在政府都想在了我们的前头。”

在领办代办制度中,根据审批项目的不同类型,武城县采取不同的办理方式。简单事项当场办理;复杂事项,各行政审批部门按照“急事急办、特事特办”的原则,凡窗口能现场办的一律现场办理,需要部门领导协调签批的,由各职能部门领办代办人员全程负责,做到第一时间办理完毕。对在县经开区投资的项目由县经开区管委会安排专人负责领办代办,对到各乡镇街投资的项目由各乡镇街安排专人负责领办代办,对在县行政中心窗口单位办理的事项由行政审批中心安排专人负责领办代

办。“重点项目领办代办简化了办事程序,是武城县优化发展环境的一项有力措施。”武城县县委常委、纪委书记赵华介绍说。去年以来,武城县引进过亿元的大项目35个,到位资金74亿元,项目建设的数量、规模和质量均实现历史性突破。

工作做得怎么样 要过“刚性督察”关

去年6月以来,武城县群众发现当地电视新闻中多了一档《督察视窗》节目,节目的主角是该县镇街和县直部门的“一把手”。亮相上电视不谈成绩,谈的却是全年、本季度要完成的任务目标,节目一经播出就成为收视热点。

“上了电视就是向全县人民立下了‘军令状’,不仅要接受上级监督,更要接受群众监督,自己感觉肩上更有压力了!”该县鲁权镇党委书记田志清说。

在为项目建设提供优质服务的同时,武城县还进行“刚性督察”,全力推进投资108亿元的玲珑轮胎生产、投资50亿元的古贝春“一城一园一基地”等50个过亿元工业项目和总投资136亿元的“百项技改项目”。“‘武城速度’不仅来自于优质服务,还得益于完善工作部署、督察落实、考核奖惩三位一体的‘大督察’这一强劲的推手。”

武城县县长王胜强说。

武城县在确立镇街工作看增量、看发展、看财政收入;农村工作看稳定、看增收、看两区同建;部门工作看服务、看争取支持、看在省市的名次变化;企业看增资扩股、看科技创新、看财政贡献;重点工作看速度、看变化、看成效;党员干部看精神面貌、看解放思想、看工作成绩的“三看”标准的同时,将县委督察室、县政府督察室、综合考核办整合,成立了督察考核办公室,对项目推进、招商引资等工作实行联合督察,做到事中督察、事后考核相结合,对重点项目实行每季度进行一次全县观摩和评议,每半年进行一次综合考评,年终算总账,并将评比结果与领导干部的评先评优、奖惩使用结合起来。据悉,已有鲁权镇、教育局等20个单位在电视上公开向全县人民“晒”了承诺。

“软硬并举”的工作方法推进了重点项目的建设进度,古贝春集团“一城一园一基地”项目扎实推进,去年集团上缴税金可突破亿元;山东双一集团年产30套非金属制品精密模具项目,现已安装了5条主机生产设备,即将试生产;投资11亿元的南水北调大屯水库今年可竣工蓄水,投资1.84亿元的武城建德水库年底可投入使用;投资1.5亿元的社会福利综合服务中心已开工建设。

(王玉磊 宋玉军 王树田)



水星橡塑有限公司一角



古贝春公司现代化白酒灌装车间



正在紧张建设中的汽车零部件工业园